



日本遗产“四国遍路”
第三十八番札所 金刚福寺

四国遍路，始于德山县，后经高知县、爱媛县、香川县，最后返归起点，是巡礼型路线。全程1400km。踏上巡礼之路，就如同跟随着弘法大师的足迹，环游八十八处札所。

真言宗的开创者空海(774-835)，因其丰功伟绩而被人们称为“弘法大师”。以步行巡礼，整个行程耗时约50日，现在仍然残存着各地人们迎送巡礼者的文化。遍路和与之相关的文化，早已超越了国籍或宗教之间的差异。

蹉跎山普陀洛院 金刚福寺。
金刚福寺坐落于四国最南端处，遥望太平洋。
平安时代，空海授命于嵯峨天皇(在位809-823)开创了该寺，寺庙是观音菩萨信仰之灵场。
从第三十七番札所岩本寺到金刚福寺，四国灵场的札所之间最长距离约80km，如徒步行进至金刚福寺，需3夜4日才能到达。
高知县最具象征性的朝圣中心，被称作“修行之道场”。

- ① 请使用摄像头或二维码读取软件来读取目标二维码
- ② 您可以通过扫描二维码读取E3D地图，并从中选择想要观看的景点

- ③ 您可以观看视频以及建筑物内部3D图像

弹出式地图
E3D Map



〒787-0315 高知県土佐清水市足摺岬 214-1
214-1 Ashizurimisaki, Tosashimizu-shi, Kochi-ken
TEL/0880-88-0038



Agency for Cultural Affairs, Government of Japan

令和3年度
文化財多言語解説整備事業



蹉跎山普陀洛院 金刚福寺

四国八十八处灵场之第三十八号札所

金刚福寺坐落于足折宇和海国立公园内广袤的原生林中，境内占地约12万平方米。是位于四国南侧南海的古道场。足折岬，是日本列岛南侧靠海的修行道场之中最负盛名的场所。蹉跎山缘起书中记载，此处的伽蓝(金刚福寺)是空海大师(774-835, 真言宗开创者)授意于嵯峨天皇(在位809-823)在平安时代(749-1185)建立的，且安放着大师亲自雕刻的千手观音菩萨像。“境内安放有一百零八尊佛像。池内可以看到美丽的五色石。”

足折岬

自古以来，修行者往来踏足的灵地足折岬。

金刚福寺坐落于四国最南端处，遥望太平洋。

在此处建立的金刚福寺，是日本遗产“四国遍路”第三十八番札所，由空海(774-835, 真言宗的开创者)开创建立。

此处流传着与空海相关的传说，这些传说也被称作“足折岬之七大奇迹”。往昔人们相信大海的另一边，即是观世音菩萨所处的圣境·普陀洛，而此处也正是通往观音净土的口岸，人们在这里摇舟启程。

足折涅槃会

释迦牟尼涅槃之日，即旧历(农历)2月15日，本尊三面千手观世音菩萨将会开帐于世人。这是足折山最为盛大的活动。

涅槃会是江户时代(1603-1867)土佐(现在的高知县)三大祭典之一。是为了呼唤春天到来的祭典，即便是到了现在也依然受人们喜爱。

足折山祇园会

每逢旧历(农历)6月15日，仲夏满月夜，这场重大的法会都会如期举行。本堂 本尊三面千手观世音菩萨。佛龛将在此时被打开，沐浴月之光辉。人们也会在月光下，在盛会上载歌载舞，庆祝此时此刻。

胡瓜(黄瓜)之福佑 盛夏土用丑日 (一般在7月19日-8月7日之间)

寓意着将病害封禁在胡瓜中，祛除痛苦和病灶等。

这是空海从大唐(7世纪~10世纪初的中国)带回的厄运祛除之秘法。将人形的剪纸贴在胡瓜上，并在想要医治的部位做上记号。护摩祈祷之后，将之放置在枕边一周的时间，病痛或病灶就会被封禁在胡瓜之中。然后，再将胡瓜冲入大海。

以海为生，与海共存，于海祷告。海洋民族的信仰之力，如今依旧，将来亦然。

本 堂

位于足折岬突起处海食洞窟的尽头。

江户初期，由土佐二代藩主山内忠义公再建，明治·平成时都进行了大修理。堂内安放着本尊的三面千手观世音菩萨及侧侍不动明王·毘沙门天·二十八部众·风神雷神等神明。

本尊 三面千手观世音菩萨

“历应5年(1342年)，应关白太政大臣藤原朝臣之命，顺带在三方海开垦土地之事，在此处供奉三面千手观世音菩萨。菩萨像由金泥彩，盛上彩色，以及莲华唐草纹的截金进行装饰。”头发处以群青着色，上部的璎珞为金铜镶玉材质。是南北朝时期具有代表性的佛像作品。

仁王门

作为观音净土的入口处，位置正面太平洋。由嵯峨天皇亲笔题匾“普陀洛东门”。左右安放着阿吽之仁王。

多宝塔

清和天皇(在位858-876)为祭奠菩提，命源朝臣·多田满仲(源满仲，平安时代(794-1185)中期武将)建立了多宝塔。这座塔不知经历几多风雨，巍然屹立在海岸处，早已成为海洋民族人们眼中一处标志性建筑，更是人们的祈福之塔。塔内安放着大日如来像。

不动堂

正月时，不动明王缘日(28日)举行护摩的场所。土佐藩主山内忠义公为祈祷德川家康公早日病愈而修建的祈愿场所。不动明王的供奉处。

大师堂

此处是为真言宗祖师而建立，内部安放着市町时代(1336-1573)所作的弘法大师空海像，以及平成(1989-2019)所作的真言八祖像。这里是四国朝圣者和前来参拜者的精神家园。

修正会 正月初三日

(洗去旧年的罪责和污秽，为新年祈福的仪式)

本尊三面千手观世音菩萨将会开帐于世人。

三面代表着人们过去，现在，未来的苦恼均在观音菩萨的庇佑下消解并实现祈祷的愿望。不动堂的初护摩祈祷会举行时，境内参拜者络绎不绝。

初观音 旧历(农历)1月18日时

本尊三面千手观世音菩萨开帐于世人。

旧历(农历)正月 人们会到位于“白礪(jiu bo)”的龙宫神社参拜。另外，还会参拜镇守之神白皇权现(权现指的是以神道教神形式出现的佛陀)以及白山权现，熊野三所权现，并举行护摩祈祷。



春季 E3D Map



冬季 E3D Map

